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Σκοπός της συγκεκριµένης έρευνας ήταν:  

• η µέτρηση του βαθµού χρήσης των «παραδοσιακών» υπηρεσιών µίας 

ακαδηµαϊκής βιβλιοθήκης από το διδακτικό προσωπικό που αυτή 

εξυπηρετεί, ή καλείται να εξυπηρετήσει,  

• και η διερεύνηση του βαθµού συνεργασίας που θα µπορούσε να αναπτυχθεί 

ανάµεσα στη βιβλιοθήκη και το διδακτικό προσωπικό, σε θέµατα 

πληροφοριακής παιδείας.  

Η συγκεκριµένη έρευνα χρησιµοποίησε ως περίπτωση µελέτης την Κεντρική 

Βιβλιοθήκη Ε.Μ.Π., µε στόχο τα συµπεράσµατά της να µπορούν να αξιοποιηθούν, 

τόσο από την ίδια τη βιβλιοθήκη, όσο και από άλλες ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες που 

σχεδιάζουν µια σχετική δράση.  

Για το σκοπό αυτό, δηµιουργήθηκε ηλεκτρονικό ερωτηµατολόγιο, του οποίου οι 

ερωτήσεις συντάχθηκαν ύστερα από µελέτη σχετικής βιβλιογραφίας. Το 

ερωτηµατολόγιο απεστάλη, µέσω email, σε καθένα από τα  600, κατά προσέγγιση, 

µέλη του  διδακτικού προσωπικού του Ε.Μ.Π. Το πλήθος των απαντήσεων, 114 

(~19% του συνολικού πληθυσµού του διδακτικού προσωπικού του ιδρύµατος), οι 

ιδιότητες όσων απάντησαν (διδακτική βαθµίδα και διδακτική εµπειρία), σε 

συνδυασµό µε την ισόποση κατά µέσο όρο κατανοµή απαντήσεων ανά σχολή του 

Ε.Μ.Π., συνιστούν ένα ικανό και αξιόπιστο δείγµα για το σκοπό της έρευνας.  

Τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι: 

• τα εργαλεία αναζήτησης πληροφοριών που προσφέρονται από τη 

βιβλιοθήκη ή µέσα από την ιστοσελίδα της, χρησιµοποιούνται από τους 

διδάσκοντες σε µέτριο βαθµό (50%), ως προς τη χρήση των βιβλιογραφικών 

καταλόγων, και σε αρκετά ικανοποιητικό βαθµό ως προς τη χρήση των 

ηλεκτρονικών πηγών, µε το ~84,5% να τις χρησιµοποιεί πολύ συχνά και 

συχνά (Εικόνα 1).  
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Εικόνα 1– Χρήση εργαλείων πολύ συχνά & συχνά 

  

Αντίθετα, οι «παραδοσιακές» υπηρεσίες που παρέχονται από τη βιβλιοθήκη 

χρησιµοποιούνται από σπάνια ως καθόλου από τη συντριπτική πλειοψηφία των 

διδασκόντων που απάντησαν, παρόλο που πάνω από το 70% διαθέτει κάρτα µέλους 

στη βιβλιοθήκη. 
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β) Ανανέωση δανεισμού
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Συµπερασµατικά για τις προτιµήσεις των διδασκόντων όταν κατευθύνουν τους 

φοιτητές τους στην αναζήτηση επιστηµονικής πληροφορίας και τον χαρακτηρισµό 

της ικανότητας των φοιτητών σε αυτή την αναζήτηση, τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι: 

• 1
η
 επιλογή του 50% των διδασκόντων είναι να µην κατευθύνουν τους 

φοιτητές τους. Πιθανώς να πρόκειται για το ίδιο περίπου ποσοστό (~42%) που 

χαρακτηρίζει την ικανότητα των φοιτητών στην αναζήτηση επιστηµονικής 

πληροφορίας πολύ καλή και ικανοποιητική. Πιθανώς όµως, να πρόκειται και 

για ένα σηµαντικό ποσοστό, το οποίο ακολουθεί διδακτικό µοντέλο που δεν 

ευνοεί την εφαρµογή της φιλοσοφίας της πληροφοριακής παιδείας. 

• Το υπόλοιπο 55 % χαρακτηρίζει την ικανότητα των φοιτητών στην αναζήτηση 

επιστηµονικής πληροφορίας µέτρια και φτωχή.  

• Ίσως για τούτο, 1
η
 επιλογή ενός 24% είναι να τους δίνει έτοιµη πληροφορία, 

πρακτική που πάντως κρίνεται αρνητική για την ανάπτυξη δεξιοτήτων 

πληροφοριακής παιδείας.  
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• Το 75% δεν συστήνει στους φοιτητές ως πρώτη επιλογή τη /το 

βιβλιοθηκονόµο, γεγονός που σίγουρα δεν ευνοεί τη συνεργασία ανάµεσα 

στους διδάσκοντες και τη βιβλιοθήκη, σε θέµατα πληροφοριακής παιδείας, 

εφόσον αυτή η πρακτική κρίνεται ότι πλησιάζει θετικά τη φιλοσοφία της 

πληροφοριακής παιδείας. Αυτό κάνει µόνο το 35% και µάλιστα ως 2
η
  

επιλογή. Ενθαρρυντικό πάντως είναι το γεγονός ότι την /τον συστήνει στο 

φοιτητή από την αρχή της φοίτησης. 

• Τέλος, σηµαντικό γεγονός για την προώθηση και την εφαρµογή της 

πληροφοριακής παιδείας, είναι ότι και οι δύο άλλες πρακτικές που 

συστήνονται, δηλαδή η χρήση εργαλείων αναζήτησης επιστηµονικής 

πληροφορίας, που παρέχονται είτε από τη βιβλιοθήκη, είτε αλλιώς, όταν 

συστήνονται, αυτό γίνεται από την αρχή της φοίτησης κατά κύριο λόγο, και 

κατά δεύτερο λόγο στη διάρκεια εκπόνησης εργασίας.  

 

Στην ερώτηση, 

«Ποια επιλογή θα θεωρούσατε καταλληλότερη ώστε να βοηθηθούν οι φοιτητές 

στην ανάπτυξη των παρακάτω δεξιοτήτων /ικανοτήτων πληροφοριακής 

παιδείας; 

1. Μαθαίνω πως να αναγνωρίζω ότι έχω έλλειψη ακριβούς και πλήρους πληροφορίας 

για να επιλύσω ένα πρόβληµα. 

2. Μαθαίνω να επιλέγω την κατάλληλη πηγή για να βρω την πληροφορία που 

χρειάζοµαι. 

3. Μαθαίνω να διατυπώνω το ερώτηµα αναζήτησης πληροφορίας µε βάση τη γλώσσα 

που χρησιµοποιεί το εργαλείο αναζήτησης που έχω επιλέξει. 

4. Μαθαίνω να χρησιµοποιώ τις κατάλληλες υπηρεσίες ευρετηρίασης, περιλήψεων, 

αναφορών και βάσεων δεδοµένων. 

5. Μαθαίνω να συγκρίνω και να αξιολογώ την πληροφορία που ανακτώ από τις 

διάφορες πηγές. 

6. Μαθαίνω να οργανώνω, να εφαρµόζω και να µεταφέρω την πληροφορία στους 

άλλους µε τους κατάλληλους τρόπους και µε τα κατάλληλα εργαλεία. 

7. Μαθαίνω να συνθέτω και να χτίζω πάνω στην υπάρχουσα πληροφορία, 

συµβάλλοντας στη δηµιουργία νέας γνώσης.», 

τα αποτελέσµατα έδειξαν ότι, οι διδάσκοντες κρίνουν καταλληλότερους τους ίδιους 

για την ανάπτυξη τεσσάρων από τις επτά δεξιότητες. Αναλυτικότερα, τα ποσοστά 

φτάνουν για την 1
η
 στο ~53%, για τη 2

η
 στο ~56%, για την 5

η
 στο ~71% και για την 

7
η
 στο ~69%.  

Για την 3
η
 και την 6

η
 δεξιότητα οι διδάσκοντες κρίνουν σε ποσοστό αντίστοιχα ~40% 

και ~47% ότι η καταλληλότερη επιλογή είναι, οι φοιτητές να παρακολουθήσουν 

µάθηµα πληροφοριακής παιδείας που έχει σχεδιαστεί συνεργατικά από 

βιβλιοθηκονόµο και καθηγητή.  

Ενώ µόνο για την 4
η
 δεξιότητα εµπιστεύονται τους βιβλιοθηκονόµους, σε ποσοστό 

~44%.   
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Τέλος, σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα, η συντριπτική πλειοψηφία των διδασκόντων 

θεωρεί ότι η ανάπτυξη δεξιοτήτων πληροφοριακής παιδείας των φοιτητών είναι από 

πολύ σηµαντική ως σηµαντική, σε ποσοστό ~99% αναφορικά µε την εκπόνηση 

εργασίας (πτυχιακής, µεταπτυχιακής, διδακτορικής) και σε ποσοστό ~97%, για τη 

µετέπειτα επαγγελµατική τους καριέρα. Αυτές οι δύο αποτελούν περιπτώσεις 

εφαρµογής «κοινωνικο-εποικοδοµητικού» µοντέλου, ή αλλιώς «µαθητοκεντρικού» 

µοντέλου διδασκαλίας, όπου στη µία ο φοιτητής έχει το ρόλο του εξερευνητή της 

γνώσης, αλλά και του δηµιουργού περιεχοµένου, υπό την εποπτεία και καθοδήγηση 

του εκπαιδευτικού, και στην άλλη το ρόλο του ατόµου που καλείται να ανταποκριθεί 

στις νέες κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες. 

Αντίθετα, το ποσοστό των διδασκόντων που θεωρεί, σύµφωνα µε την έρευνα, την 

ανάπτυξη δεξιοτήτων πληροφοριακής παιδείας στους φοιτητές από πολύ σηµαντική 

ως σηµαντική για την καλή επίδοση τους στις εξετάσεις των µαθηµάτων µειώνεται 

στο ~73%, και ένα ~27% δηλώνει ότι δεν είναι σηµαντική. Αυτό θα µπορούσε να 

αποδοθεί στον τρόπο διδασκαλίας της πλειοψηφίας των προπτυχιακών µαθηµάτων, 

όχι µόνο στο Ε.Μ.Π., αλλά και σε όλα τα Πανεπιστήµια και τα Τ.Ε.Ι. της χώρας. Πιο 

συγκεκριµένα αποτελεί γενική παραδοχή, το γεγονός ότι τα περισσότερα µαθήµατα 

γίνονται ακόµα, σύµφωνα µε το παραδοσιακό «δασκαλοκεντρικό» µοντέλο, ή 

µοντέλο «µεταβίβασης της γνώσης», κατά το οποίο ο καθηγητής, ως αυθεντία της 

γνώσης, «µεταδίδει» στους φοιτητές σε µια πρόσωπο µε πρόσωπο παράδοση του 

µαθήµατος, τη γνώση αυτή. Μάλιστα, στις περισσότερες περιπτώσεις ο φοιτητής 

µελετάει χρησιµοποιώντας τις σηµειώσεις που κράτησε κατά τη διάρκεια της 

παράδοσης του µαθήµατος και ελάχιστο αριθµό συγγραµµάτων που του παρέχονται 

για το µάθηµα, ή που σε ακόµα λιγότερες περιπτώσεις προτείνονται από τον 

διδάσκοντα και µπορούν να βρεθούν στη βιβλιοθήκη. 


